
《抚顺市市属国有企业负责人经营业绩实行分类考核的意见》解读

国资委

      一、制定《分类考核意见》的背景、意义
      2017年6月，为贯彻落实省委省政府关于深化国有企业负责人薪酬制度改革的文件精神，市委、市政府印发《抚顺市深化市属国有企业负责人薪酬制度改革的实施意见》（抚委发〔2017〕32号），市国资委以该文件为依据，针对市新组建企业集团、投融资平台公司，相继出台了《我市新组建投融资平台公司负责人薪酬管理补充办法》、《抚顺市市属国有企业负责人薪酬管理办法》系列文件，虽然从适用范围上实现国有企业负责人薪酬管理全覆盖，但通过一年多以来的实践暴露出以下问题：一是部分委托市直部门监管的企业未按文件精神落实负责人薪酬政策；二是新组建投融资运营公司负责人薪酬标准缺失政策依据。
     制定并实施《分类考核意见》可依据功能性质，将市属国有企业划定为竞争类、功能类和公益类三大类别。有利于根据不同类型设置不同考核指标，提高考核的针对性和有效性。有利于以《32号文件》明确薪酬结构、标准为根本遵循，规范统一市属国有企业负责人薪酬管理。有利于合理调节不同类別、不同规模企业负责人之间的薪酬差距，促进收入分配公平正义。
      二、制定《分类考核意见》的依据、过程
      中共中央、国务院《关于深化国有企业改革的指导意见》（中发[2015]22号）、国资委 财政部 发展改革委关于印发《关于国有企业功能界定与分类的指导意见》（国资发研究〔2015〕170号 ）和中共辽宁省委 辽宁省人民政府《关于进一步深化全省国有企业改革的意见》（辽委发{2014}12号）文件，对国有企业实行分类监管、分类考核提供政策依据。
    《分类考核意见》制定过程中，我们先后赴徐州市、沈阳市、鞍山市、本溪市和营口市进行考察学习，在学习借鉴先进经验基础上，结合我市实际草拟完成《分类考核意见》初稿。现提交会议审议。
      三、《分类考核意见》的的总体框架 
     《分类考核意见》由七个部分组成：
第一部分，分类考核的依据。阐述了国有企业经营业绩实施分类考核的政策依据，明确了市属国有企业类别划分由市国资委依据有关文件划定。
      第二部分，分类考核的原则。着重强调了分类考核要坚持效益优先、统筹兼顾、科学发展和全面考核的原则。
      第三部分，分类考核的内容。强调根据企业功能定位、发展阶段、管理短板和产业引领任务，确定差异化考核导向、指标权重，实施分类考核。 
     第四部分，企业负责人薪酬标准。明确了市属国有企业（含国有资本投资平台公司、企业集团）统一执行市委、市政府印发《抚顺市深化市属国有企业负责人薪酬制度改革的实施意见》（抚委发〔2017〕32号）确定的薪酬结构、标准。即：
      1、基本年薪：按照上年度市属国有企业在岗职工年平均工资的2倍以内（含2倍）发放，原则上每年核定一次。
      2、绩效年薪：根据年度考核评价结果，在不超过其基本年薪的3倍以内（含3倍）发放。
      3、任期激励收入，根据任期考核评价结果，在不超过任期内年薪总水平的30%以内（含30%）确定。
     三项合计最高不超过上年度市属国有企业在岗职工年平均工资10.4倍（红线）。
     企业副职负责人的薪酬，由企业根据其任职岗位、承担的责任和风险以及贡献大小等因素，按照本企业主要负责人年薪的0.6至0.9倍确定，合理拉开差距。
     第五部分，分类分级考核。提出将市属公益类、功能类和竞争类企业，每类分别设定A、B、C，3个档次。A档企业负责人实行年薪制（基本年薪+绩效年薪+任期激励）；B档实行基本年薪+绩效年薪；C档实行基本年薪。
     第六部分，规范收支管理。对企业负责人基本年薪、绩效年薪和任期激励的支付方式做出规定；对企业负责人按照规定参加各种社会保险、缴存住房公积金比例，以及实行年薪制的企业和实行基本年薪加绩效年薪的企业负责人不允许获取企业内部任何形式的奖金等提出了明确要求。
     第七部分，健全监督机制。提出要建立健全国有企业负责人薪酬管理内部监督、信息公开、违规追责三项制度。
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